

# 让民族团结的佳话代代相传

□新华社记者 王长山 宇强

“70多年来,各族群众一心向党、团结奋斗,推动边疆地区经济社会发展取得历史性成就,书写了民族团结进步生动篇章。”近日,习近平总书记给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代回信,对他们予以亲切勉励并提出殷切希望:发扬先辈光荣传统,更好续写誓词故事,让民族团结的佳话代代相传。

习近平总书记的回信,在云岭大地引起热烈反响。各族干部群众表示,要永远听党话、感党恩、跟党走,努力谱写民族团结进步事业新篇章,让民族团结之花越开越绚烂。

## 同心同德跟党走

9月25日上午,云南省普洱市宁洱哈尼族彝族自治县民族团结园里气氛热烈,身着民族盛装的各族群众欢聚在民族团结誓词碑前,聆听习近平总书记的回信。

锦书蕴深情,字字动人心。总书记的回信,让现场群众掌声雷动,历经70余载风雨洗礼的民族团结誓词碑愈加熠熠生辉。

1950年,云南普洱专区各族代表应邀到北京参加新中国成立一周年庆祝活动,受到毛泽东等党和国家领导人亲切接见。1951年元旦,普洱专区各族群众举行盟誓大会,以少数民族的风俗习惯立下誓词碑,表示“一心一德,团结到底,在中国共产党的领导下,誓为建设平等自由幸福的大家庭而奋斗!”48名各族代表碑上签名。

“这是我父亲方有富的签名,这是他一辈子最骄傲的事。”抚摸誓词碑,54岁的宁洱县宁洱镇澜岗村哈尼族汉子方财兵湿了眼眶。他是73年前签名人方有富之子,也是这次给总书记写信的发起人之一。

当年,方有富退伍后带领乡亲们建设水电站,改变家乡落后面貌,始终以民

族团结誓词碑的亲历者和见证人身份向各族群众讲述誓词碑的故事,直至去世。

“2017年,我接力成为誓词碑的义务讲解员。”方财兵说,“这块碑是各族同胞一心跟党走的见证,是大家许下的庄重誓言。”

翻开历史卷宗,参加民族团结誓词碑盟誓的每一名代表都始终忠于党、忠于祖国、忠于人民,为民族团结作出了贡献,没有一个人违背当初的誓言——

傣傣族代表李保,面对国民党残匪的威逼利诱,坚贞不屈,英勇牺牲;

傣族代表傅郁清,大学毕业后,到边疆为基层卫生事业奉献一生;

……

新时代以来,党和国家取得的伟大成就让方财兵感到自豪和欣喜。他一想到70多年前立碑盟誓的先辈们,心里就难以平静,于是约着普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代一起给习近平总书记写信,汇报当地各族群众在党的领导下过上幸福生活的情况,表达牢记誓言跟党走、为民族团结和边疆繁荣发展贡献力量的决心。

“我爷爷告诫我们,要一心跟党走,他还撰写民族团结誓词碑资料,传给我,我又传给孩子。”誓词碑签名人罗恒富的孙子罗宗成说。

初心如磐,始终如一。

云南省民族宗教事务委员会主任吴世雄说,云南广泛开展“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”等教育实践活动,云岭大地各族儿女就像民族团结誓词碑上写的那样,一心向党、团结奋斗,携手推动边疆稳定繁荣。

## 民族团结推动边疆发展

“推窗见青山,凭栏听流水,古道蹄声响……”这是茶马古道驿站宁洱县那柯里村的生动写照。

那柯里是一个多民族聚居的古村落,村民大多在那柯里茶马驿站景区经

营茶馆、民宿等产业。

经过多年发展乡村生态休闲旅游产业,昔日的古道驿站变成了网红打卡地。那柯里茶马驿站景区讲解员杨双萍说,景区去年接待游客79万人次,全村人均可支配收入达3万元。

在那柯里,民族团结示范户高仕兴家里共有9口人,有汉族、哈尼族、傣族、彝族四个民族,平时经营茶叶生意,收入可观。

“我们一家人和睦相处,其乐融融。”高仕兴说,不论是小家,还是大家,只有团结和睦,才能越来越兴旺。

“那柯里是民族团结发展的代表。”宁洱县委书记周强说,在党中央的领导和关怀下,宁洱县摘掉贫困标签,人民生活水平、精神面貌发生翻天覆地的变化。

在普洱市澜沧拉祜族自治县景迈山上,布朗族汉子苏国文一直没有忘记父亲苏里亚的梦想。

当年,苏里亚作为少数民族国庆观礼团的成员之一,在首都见证了国庆盛典。回到家乡后,他召集族人说出梦想:只要我们团结起来,一心一意跟着中国共产党走,总有一天,公路会挖进山寨里,会用“铁牛”来犁地,会过上黑夜和白天一样光明的日子。

“父亲的梦想早已实现。”苏国文说,如今景迈山水电路网全通,古茶林文化景观申遗成功,每天都有游客来游玩,村民吃上了“生态饭”“旅游饭”,绿水青山变成金山银山。苏国文也说自己的梦想:办好教育、保护好古茶林、弘扬优秀传统文化。

如今,云南全省933万农村贫困人口全部脱贫,11个“直过民族”和人口较少民族整族脱贫;2023年全省民族自治地方的地区生产总值12250.19亿元、农村常住居民人均可支配收入16218元。云南民族团结、边疆稳定的

良好局面不断巩固。

## 让民族团结之花越开越绚烂

孙女问:为啥不同民族的人可以在一起?

赵珍坚定地回答:因为各民族都是一家人。

作为普洱市江城哈尼族彝族自治县整镇整村乡村振兴井村民小组党支部书记,赵珍带领群众发展茶叶、咖啡等产业实现增收致富,还经常为大家讲解誓词碑的故事。她说:“我们要把民族团结的基因代代相传。”

“习近平总书记的回信犹如一盏明灯,照亮了我们在践行和维护民族团结道路上前行的方向。”宁洱县委统战部副部长黄静说,我们要充分利用好民族团结誓词碑资源优势,奋进实干,推动边疆民族团结进步事业大发展。

“春夏秋冬千盏茗,东西南北一家人。”写在宁洱县西城社区“连心亭”里的对联十分醒目,各族居民经常在亭子里喝茶、议事。

西城社区是各民族聚居的老旧小区,独立相邻的利民、凤鸣、老印刷厂三个小区曾互设围墙,矛盾多。经过老旧小区改造和绿美社区建设,三个小区面貌焕然一新。在社区党组织的引领下,居民们和谐共居。

“单翅不会飞,独脚不会跑,手足要团结。”西城社区党委书记马应思说,我们要像石榴籽一样紧紧抱在一起,守望相助,携手奋进。

## 精神指引方向,团结开创未来。

推进374个现代化边境幸福村巩固提升行动,每年实施100个少数民族优秀传统文化保护传承项目,制定互嵌式社区建设标准……新时代新征程上,云岭大地各族儿女将牢记嘱托、感恩奋进,共同团结奋斗、共同繁荣发展,努力绘就现代化建设和共同富裕新画卷,奋力谱写新时代民族团结进步新篇章。

和质量上都低于预期,其作战能力似乎已受到严重损害。

不过,上海外国语大学中东研究所副研究员包澄章认为,纳斯鲁拉之死难以改变真主党扎根黎巴嫩社会的现实,真主党的社会网络仍处于“割而不灭”的状态。以色列政治问题专家马哈茂德·亚兹贝克分析,纳斯鲁拉遇袭身亡后,真主党很可能将火箭弹攻击范围从此前以北部地区扩大至特拉维夫等以中部地区。

从以色列方面看,包澄章认为,对纳斯鲁拉和真主党军事指挥层的刺杀重创了真主党的实力,以色列由此实现了对伊朗及其支持势力构建有效威慑的目标,今后其与真主党的冲突将转向“低烈度”阶段。

纳斯鲁拉遇袭身亡后,伊朗最高领袖哈梅内伊呼吁“所有地区抵抗力量”都站在黎巴嫩真主党一边。有分析人士担心,伊朗可能会更直接地卷入冲突,导致地区局势进一步升级。

但美国《华盛顿邮报》文章分析,伊朗目前只是“口头支持”而并未实质加入战斗,表明伊朗军事选择有限。上海外国语大学中东研究所教授丁隆表示,继哈尼亚遇袭身亡后,如果伊朗此次仍不作出有力回应,其在“抵抗之弧”内的威信将受到损害,未来在中东地区组织反力量的能力或将受限。

# 真主党领导人身亡 黎以会否全面开战

新华社开罗/北京9月29日电(记者王尚 胡冠 王卓伦)以色列军方28日发表声明称,黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉在以军27日的空袭中死亡。真主党此后发表声明证实了该消息。

分析人士认为,尽管以色列近期已连续“定点清除”多名真主党高层人物,但纳斯鲁拉之死影响远大于其他人,以色列此次行动表明其战略的“重大突破”。由于真主党遭遇重创,同时伊朗等地区反以力量受多重因素限制难以协助真主党大规模反击以色列,黎以或持续呈现“低烈度冲突”状态。

## 精心策划的刺杀

以军27日对位于黎巴嫩首都贝鲁特南郊的真主党地下总部发动精准空袭。据以色列媒体报道,以方事前通过情报部门得知纳斯鲁拉将在这里与真主党高层将领召开会议。

此次袭击发生在以总理内塔尼亚胡在纽约参加第79届联合国大会一般性辩论期间。据报道,内塔尼亚胡在纽约所住酒店内批准了这一行动,随后提前结束访美行程回国。英国《每日电讯报》援引一名以高级官员的话说,内塔尼亚胡选择此时前往纽约,部分原因是耍弄真主党领导人,令其以为以方不会在此期间发动攻击。

近期,以色列已空袭炸死多名真主党高官,包括真主党精锐部队拉德

万部队指挥官易卜拉欣·阿基勒、艾哈迈德·马哈茂德·韦赫比,真主党火箭弹部队指挥官易卜拉欣·库拜西等人。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春说,真主党高级将领接连遇袭,纳斯鲁拉仍选择在总部召开会议,这表明真主党可能并未充分认识到以色列的刺杀阴谋。

以色列与黎巴嫩真主党之间的军事冲突过去两周骤然升级。9月17日和18日,真主党成员使用的传呼机和对讲机等设备几乎同时在全国范围内爆炸,导致至少37人死亡,数千人受伤。以军23日以来多次密集空袭贝鲁特等地的所谓真主党目标,造成大量平民伤亡。联合国驻黎人道主义事务官员27日表示,黎巴嫩已有超过20万人因这轮冲突流离失所。

## 以色列“突破红线”

内塔尼亚胡28日晚发表声明宣称,纳斯鲁拉之死是“一个历史转折点”,“是以色列实现目标的必要条件,可能将改变中东的力量平衡”。

分析人士指出,纳斯鲁拉在真主党发展壮大和抵抗以色列过程中起到重要作用,在该组织内拥有巨大影响力,在中东地区也有很高知名度。此前,以色列一直避免对这类人物实施暗杀行动,以免引发大规模冲突。此次行动表明以色列已“突破红线”,做好与真主党发生大规模战事的准备。

以色列《耶路撒冷邮报》评论说,针对纳斯鲁拉的行动表明以色列在与真主党的战斗中并不存在“红线”,真主党每个成员都可能成为以色列的目标。

事件发生后,伊朗、伊拉克、土耳其等国纷纷谴责以色列,指责以色列的袭击已“越过所有红线”。

长期以来,西方舆论把黎巴嫩真主党、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、也门胡塞武装、一些伊拉克民兵武装称为伊朗在中东地区主导的同以色列对抗的“抵抗之弧”成员。上海外国语大学中东研究所教授刘中民认为,哈马斯领导人哈尼亚在伊朗遇袭身亡后,伊朗虽声称报复但实际行动有限,使得以色列敢于对真主党进行强力打击。

## 对中东影响深远

分析人士指出,近期中东地区冲突的重点从加沙地带转向黎以边界。黎巴嫩真主党领导人遇袭身亡,将对黎以乃至整个中东地区局势产生深远影响。

从真主党方面看,以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔认为,以色列最近的进攻给真主党造成了重大损失,并留下权力真空,真主党或需要很长时间才能恢复。特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员哈雷尔·霍雷夫说,近期真主党对以色列的报复性袭击在数量

和克制,避免这个地区爆发一场真正的战争”。

俄罗斯外交部声明,俄方“谴责以色列最新这起政治谋杀”。以方不可能没有意识到这一军事行动会给黎巴嫩及整个中东地区造成更大悲剧后果的危险。以色列要“对随后的升级负全部责任”。

德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克接受德国电视一台采访时说,以军炸死纳斯鲁拉之举“威胁整个黎巴嫩的稳定”,“完全不符合以色列安全利益”。

法国外长让-诺埃尔·巴罗要求以色列“立即停止对黎巴嫩的打击”,并表示法国反对以军对黎巴嫩采取任何地面军事行动,同时呼吁真主党和伊朗等相关方“克制”。

## 美国仍偏袒以色列

在国际社会批评和担忧声中,美国政府却继续偏袒以色列。拜登28日发表声明,重申“支持以色列在与真主党、哈马斯、胡塞武装和其他伊朗支持的恐怖组织对抗时保卫本国的权



符拉迪沃斯托克举办“老虎日”活动

9月29日,在俄罗斯符拉迪沃斯托克,一名脸上画着老虎妆的孩子在画画。

自2000年起,符拉迪沃斯托克在每年9月最后一个周末庆祝“老虎日”,呼吁人们保护老虎。

新华社发

# 石破茂布局人事 平衡党内势力成难题

日本自由民主党新总裁、即党首石破茂拟于10月1日接任首相,组建内阁,已开始谋划人事布局。据日本媒体分析,石破茂在自民党总裁选举中逆转获胜,上台后面临团结自民党、赢回国民信任的艰难挑战。

日本时事社报道,在自民党高层人事方面,石破茂已确定任命老友、现任自民党总务会长森山裕为“二把手”干事长,主管党务;任命竞选对手、首轮投票得票排名第三的前环境大臣小泉进次郎为选举对策委员长,分管竞选;同时考虑让前防卫大臣小野寺五典担任政策调查会长。他打算参考在总裁选举第二轮投票中支持自己的前首相菅义伟个人意愿,邀请后者出任自民党副总裁。

在内阁人事方面,石破茂确定让现任内阁官房长官林芳正留任,考虑让属于强硬派的前防卫大臣岩屋毅出任外务大臣,让竞选对手、前内阁官房长官及前厚生劳动大臣加藤胜出任财务大臣。

日本《每日新闻》披露,石破茂原本打算邀请在总裁选举第二轮中被他逆转的现任经济安全保障担当大臣高市早苗出任自民党领导层另一要职总务会长,但高市以“将以一名国会议员的身份予以支持”为由,予以回绝。

本次竞选期间,菅义伟、现任首相岸田文雄、自民党副总裁森生太郎被视为对结果至关重要的党内人物。菅义伟与麻生素有矛盾,力挺小泉。麻生原本支持数

# 胡塞武装称为纳斯鲁拉复仇 矛头指向内塔尼亚胡

新华社北京9月29日电 也门胡塞武装28日向以色列发射一枚导弹,扬言针对以色列总理本雅明·内塔尼亚胡,称此举意在为遭以军暗杀的黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉复仇。

胡塞武装发射的这枚导弹被以军“箭”式系统拦截。按照以军声明说法,一枚地对地导弹28日晚间从也门射向以色列中部地区,“在以方边境之外”被防空系统拦截。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚发表视频讲话说,胡塞武装使用一枚高超音速导弹袭击了以色列本-古里安国际机场,袭击时机与内塔尼亚胡所乘飞机抵达时间重叠。

内塔尼亚胡刚结束出席第79届联合国大会一般性辩论,从美国纽约返回以色列。

本月中旬黎巴嫩发生大规模移动通信设备爆炸事件后,黎以局势显著升

级。过去几周内,以军加紧对黎巴嫩真主党领导层实施“定点清除”。27日,纳斯鲁拉在贝鲁特南郊死于以军空袭。

《以色列时报》报道说,本月以来,胡塞武装已经三次向以色列发射导弹。胡塞武装确认,27日上午向以色列特拉维夫发射一枚弹道导弹,称要遭以军暗杀的黎巴嫩真主党指挥官穆罕默德·侯赛因·萨鲁尔报仇。这枚导弹被以军防空系统拦截。

胡塞武装领导人阿卜杜勒·马利克·胡塞26日发表电视讲话称,该组织坚定支持真主党,将加大对以色列及其盟友打击力度。

本轮巴以冲突去年10月爆发以来,胡塞武装频繁使用导弹和无人机在红海、阿拉伯海等海域袭击“关联以色列”的船只,并不时以以色列陆上目标发动袭击,以策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带对抗以军的行动。

# 飓风“海伦妮”致美东南部60余人死亡

新华社北京9月29日电 飓风“海伦妮”当地时间26日深夜登陆美国南部佛罗里达州并迅速北移,截至28日晚,已造成美东南部地区至少64人死亡,至少300万户仍然断电,大量民众被困。此次风灾造成的损失可能超过1000亿美元。

“海伦妮”以4级飓风之势登陆佛罗乡村村大本德地区,风暴中心风速高达每小时225公里,摧毁当地许多民居。海滨小镇斯坦哈奇居民贾娜利亚·英格兰说:“我从未见过这么多人无家可归。”她将自己经营的鱼市用作赈灾捐款点。

“海伦妮”从佛罗快速转移至佐治亚州,继而北上至南卡罗来纳州、北卡罗来纳州和北纳西州,风力虽逐渐减弱,仍导致暴雨、洪水和山体滑坡,威胁沿途居民生命和财产安全。

在佐治亚州,州长布莱恩·肯普28日乘飞机视察地面灾情,只见一片狼藉。他说:“看起来就像被炸弹炸过。”州首府亚特兰大48小时内降雨量达到282.4毫米,为该市1878年有相关记录以来两天雨量最高值。

山体滑坡和洪水迫使40号国际公路等道路关闭,导致北卡罗来纳州西部一些地区与外界隔绝。据美联社报道,

在北卡罗来州附近居民区斯普鲁斯派恩,24日至28日降雨量达600毫米。当地居民丽贝卡·牛顿告诉媒体:“斯普鲁斯派恩已经不见了,除了露出水面的屋顶,什么也看不到。”

美国国家气象局连夜向田纳西州东部一片覆盖10万人的地区发布山洪警告,提醒人们向地势较高处转移。当地官员说,当地格林县诺利查基坝28日面临决口风险。

美国穆迪分析公司估算,“海伦妮”造成的财产损失可能在150亿美元至260亿美元之间。而据“准确天气预报”公司初步预估,“海伦妮”给美国造成的全部经济损失将在950亿美元至1100亿美元之间。

全美停电信息网数据显示,截至28日下午,佛州等5州仍有至少300万家庭和企业用户断电。供电完全恢复尚需时日。南卡罗来州受影响最重,超过100万户断电。佐治亚州则有大约75万户断电。

飓风离开佛州地界后,州内部分地区28日启动灾后清理工作。佛州皮内拉斯县警方确认,当地11名遇难者中9人是本地居民,均系在家中溺亡。这个县位于强制撤离区,但部分居民没有听从指令及时撤离。